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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau
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Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %

1 82 4.5 2 10 45.2 100

2 80 0.8 1.1 8 9.8 97.6

3 82 6.6 17 10 65.7 100 |<—3]
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6 81 2.8 1.9 8 34.9 98.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


3.

Pan fydd aelodau yn ymuno & champfa, bydd eu hyfforddwr personol yn cofnodi gwybodaeth

sylfaenol amdanyn nhw. Mae hyn yn cynnwys gwybodaeth am gyfradd curiad y galon.

(@)

(b)

Cyfradd curiad y galon (curiad y funud)

Enwch ddau fesuriad corfforol arall fydd yn cael eu casglu yn ystod y prawf iechyd

cychwynnol.

Mae'’r graff isod yn dangos sut mae cyfradd curiad calon person ffit yn newid yn ystod y

cyfnodau amser sydd wedi’u labelu.
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(c)

(i)

(ii)

(i)

(ii)

Mae gan berson anffit gyfradd curiad y galon wrth orffwys normal (normal resting
pulse rate) o 80 curiad y funud cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad
y galon yn codi i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 61 ymarfer’.

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

Cymharwch gyfradd curiad calon y person ffit gyda chyfradd curiad calon y person
anffit ar gyfer yr amser sy’n cael ei ddangos ar y graff. [3]

Nodwch enw’r grwp o ymarferion (sy’n cynnwys seiclo a rhedeg) y mae angen ir
person anffit eu gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wrth orffwys yn y pen

draw. (1]
YMArfEr e
Rhowch un rheswm dros eich ateb. [1]
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3. Pan fydd aelog
sylfaenol amda

(a)

(b)  Mae'r graff isod yn dangos sut mae cyfradd curiad calon person ffit yn newid yn ystod y

Cyfradd curiad y galon (curiad y funud)

Enwch ddau fesuriad corfforol arall fydd yn cael eu casglu yn ystod y prawf iec
Cychwynnol.

4

cyfnodau amser sydd wedi'u labelu.
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(i)

(ii)
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(c) (i) Nodwch enw’r grwp o ymarferion (sy’n cynnwys seiclo a rl%ﬁeg y mae angen ir
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Mae gan berson anffit gyfradd curiad y galon wrth orffwys normal (normal resting
pulse rate) o 80 curiad y funud cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad
y galon yn codi i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar &l ymarfer'.

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

Cymharwch gyfradd curiad calon y person ffit gyda chyfradd curiad calon y person

anffit ar gyfer yr amser sy’n cael ei ddangos ar y graff. (3]
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Sticky Note
1 marc - Am farc arall, unrhyw un o'r canlynol: taldra / pwysau / BMI /tymheredd / màs / pwysau gwaed.

Sticky Note
2 farc - Mae'r cyfnod adfer yn anghywir. 
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(i)

(ii)

(i)

(ii)
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Mae gan berson anffit gyfradd curiad y galon wrth orffwys normal (normal resting y

pulse rate) o[80 ¢ufiad y funud cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad

¥ galon ynrcodi i 140 curiad’y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 6l ymarfer'.

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

Cynjharwch gyfradd curiad calon y person ffit gyda chyfradd curiad calon y person
anffit ar gyfer yr amser sy’n cael ei ddangos ar y graff. [3]
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Nodwch enw’r grwp o ymarferion (sy’n cynnwys seiclo a rl?éﬁeg) y mae angen ir
person anffit eu gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wrth orffwys yn y pﬁ?

draw.

Ymarfer T?‘a.thﬂz{.ﬂn .............. =

Rhowch un rheswm dros eich ateb. [1]



Sticky Note
3 marc - I ennill y 3 marc, dylai’r ateb ddweud bod cyfradd curiad y galon cyn ymarfer, yn uwch mewn person anffit.

Sticky Note
1 marc - Mae 'ymarfer aerobig' neu nodi math o ymarfer aerobig yn ennill y marc.

Sticky Note
0 marc - Ateb anghywir. Yr ateb cywir yw 'cryfhau cyhyr y galon'.
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:ﬁ?agyd? aelodau yn ymuno & champfa, bydd eu hyfforddwr personol yn cofnodi gwybodaeth
nol amdanyn nhw. Mae hyn yn cynnwys gwybodaeth am gyfradd curiad y galon.
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(b) Mae'r graff isod yn dangos sut mae cyfradd curiad calon person ffit yn newid yn ystod y

cyfnodau amser sydd wedi'u labelu.
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(c)

(i)

(i)

(i)

(i)

Mae gan berson anffit gyfradd curiad y galon wrth orffwys normal (normal resting
pulse rate) o 80 curiad y funud cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad
y galon yn codi i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i
normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 8l ymarfer’.

Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

Cymharwch gyfradd curiad calon y person ffit gyda chyfradd curiad calon y person
anffit ar gyfer yr amser sy'n cael ei ddangos ar y graff. [3]
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Nodwch enw’r grwp o ymarferion (sy’'n cynnwys seiclo a rhedeg) y mae angen i'r
person anffit eu gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wrth orffwys yn y pen
draw. 1

Ymarfer ... CMOML)W ’

Rhowch un rheswm dros eich ateb. 1]
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Sticky Note
2 farc - Ateb cywir.

Sticky Note
3 marc - Ateb cywir.




Sticky Note
3 marc - Ateb da.

Sticky Note
1 marc - Ateb cywir.

Sticky Note
Ateb anghywir. Yr ateb cywir yw 'cryfhau cyhyr y galon'. 


4

3. Pan fydd aelodau yn ymuno & champfa, bydd eu hyfforddwr personol yn pofnodi gwybodaeth
sylfaenol amdanyn nhw. Mae hyn yn cynnwys gwybodaeth am gyfradd curiad y galon.

(a)

(b)

Cyfradd curiad y galon (curiad y funud)

Enwch ddau fesuriad corfforol arall fydd yn cael eu casglu yn ystod y pr awf iechy

(2]

cychwynnol.

O TR |

2, .......bymm.ence.dd .........................................

Mae'r graff isod yn dangos sut mae cyfradd curiad calon person ffit yn newid yn ystod y
cyfnodau amser sydd wedi'u labelu.
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(i)

(ii)

(i)
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Mae gan berson anffit gyfradd curiad y galon wrth orffwys normal (normal resting
pulse rate) o 80 curiad y funud cyn ymarfer. Yn ystod ymarfer, mae cyfradd curiad
Yy galon yn codi i 140 curiad y funud. Mae cyfradd curiad y galon yn dychwelyd i

normal erbyn diwedd y cyfnod amser ‘ar 8l ymarfer’.
Plotiwch y wybodaeth ar gyfer y person anffit ar y graff ar y dudalen flaenorol. [3]

y person ffit gyda chyfradd curiad calon y person

Cymharwch gyfradd curiad calon
[3]

anffit ar gyfer yr amser sy’n cael ei ddangos ar y graff.
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ymarferion (sy'n cynnwys seiclo a rhedeg) y mae angen i'r
gwneud, er mwyn gostwng ei guriad calon wrth orffwys yn y pen
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Nodwch enw'r grwp o

person anffit eu
draw.
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Sticky Note
1 marc - Am farc arall, unrhyw un o'r canlynol: taldra / pwysau / BMI / cyfradd anadlu / màs / pwysau gwaed. 

Sticky Note
3 marc - Ateb cywir.




Sticky Note
3 marc - I ennill y 3 marc, dylai’r ateb ddweud bod cyfradd curiad y galon cyn ymarfer, yn uwch mewn person anffit.


Sticky Note
0 marc - 'Aerobig' yw'r ateb cywir.

Sticky Note
0 marc - Heb ateb. 'Cryfhau cyhyr y galon' yw'r ateb. 


(@)

Mae’r diagramau isod yn dangos yr offer sy’n cael eu defnyddio i ddarganfod dwysedd

darn o asgwrn.

Mae’r diagram o’r sylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar 6l ychwanegu’r darn o

asgwrn.

Cyn
ychwanegu'’r
darn o
asgwrn
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darn o asgwrn
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(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn.

Cyfaint = ...

(i)  Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad:

dwysedd =

( WJEC CBAC Cyf.

mas
cyfaint

Dwysedd = ...,

(4791-52)

[2]
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(b)

Mae amrywiaeth o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac mae’r data’n
cael eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy’n dilyn.

Defmydg | Duwysedd | Onder | Anadweitiol | ouiilony | pray
cyrydiad
asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
o B 7860 400 Ydy Ydy Nac ydy
alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy
gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

(i) Eglurwch pam mai titaniwm sy’n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip
replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm.

[3]

(i)  Rhowch ddau reswm pam na fyddai gwydr yn addas ar gyfer cluniau newydd. [2]

( WJEC CBAC Cyf.

(4791-52)

Trosodd.
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| Arhche:
Mae'r diagramau isod yn dangos yr offer sy'n cael eu defnyddio i ddarganfod dwysedd| " "
darn o asgwrn. ,
Mae'r diagram o'r sylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar 0l ychwanegu'r darn o
asgwrn. I*
|
Cyn Ar ol :
ychwanegu'r ychwanegu'r i
darno darn o '
sgwrn
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(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn.

Cyfaint = ..o S cm?3

(i) Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad:

2 L -
)2

dwysedd =

cyfaint

Dwysedd =

(1

(2]
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(b) Mae amrywiaeth o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac mae'r data'n e

cael eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy'n dilyn

oeinyas | Owsec | crer | anadwnol| gunfity | e
cyrydiad
asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
qwrthataen | 7860 400 Ydy Ydy Nacydy |
alwminiwm | 2710 110 Ydy Nacydy | Nacydy |
itaniwm | 4500 450 Ydy Ydy Nacydy
B gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

(i) Eglurwch pam mai titaniwm sy’'n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip
replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm. [3]

d\z«hgﬁdol{}/lo_an("ad ....... O\afcﬁu .......... fd AR
| GM@»%}\ ..... /(QA ...... dwyanqdij%@w |

AL /%au'\gu ________________ .J;_[ ...... ‘ r,odacf

(ii) Rhowch ddau reswm pam na fyddai gwydr yn addas ar gyfer cluniau newydd. (2]






1 marc - Ateb cywir.

2 farc - Ateb cywir.




2 farc - Atebion cywir.

Sticky Note
2 farc - I ennill y 3 marc, dylai’r ymgeisydd nodi bod alwminiwm yn wannach nag esgyrn. 


(a)

Mae'r diagramau isod yn dangos yr offer sy'n cael eu defnyddio i ddarganfod dwysedd
darn o asgwrn.

Mae'r diagram o'r sylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar 6l ychwanegu'r darn o
asgwrn.

Cyn Ar ol
ychwanegu'r ychwanegu'r
darn o darno darn o asgwrn
asgwrn asgwrn
s
I
Cm3 90

llllllHﬁHIIHH

:

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn. 1]
Ti~Ge=lt
Cyfaint = .o \Z...cm?
(i) Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad: 2]
dwysedd = c;;g; " %

Dwysedd = ... T glem?®

Arholwr
¥n unig



(b)

Mae amrywiaeth o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac mae’r data’n
cael eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy'n dilyn.

_ Yn gallu
Defnydd Dwysegid Cryfder | Anadweithiol gwrtr?sefyll Brau
(kg/m?3) MPa yn fiolegol cyrydiad
asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
dur
gwrthstaen 7860 400 Ydy Ydy Nac ydy
alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy
gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

() Eglurweh pam mai titaniwm sy'n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip
replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm. [3]

Clun Newydd

(i) Rhowch ddau reswm pam na fyddai gwydr yn addas ar gyfer cluniau newydd. [2]

1“O.chm6f‘au\.é.dlﬁ ....... b cf.’dcjm&:rrx_
2, Hﬁegﬂc_\ ..... C rvfclerba,c\(\ogonfo\

yn unig
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Arholwr
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4. (a) Mae'r diagramau isod yn dangos yr offer sy'n cael eu defnyddio i ddarganfod dwysedd
darn o asgwrn.
Mae'r diagram o'r sylindr mesur yn dangos lefel y dwr cyn ac ar 6l ychwanegu'r darn o
asgwrn.
Cyn Ar ol
ychwanegu'r ychwanegu'r
darno darn o darn o asgwrn
asgwrn asgwrn
R
v \_3/
= 40 = g0
= 70 =0
(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn. / 1]
7T=Lo =1 @
Cyfaint = .. AL cmd
(i) Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad: 2]
_ mas 14
dwyssad = cyfaint T
Dwysedd = ... Im glom®



Sticky Note
1 marc - Ateb cywir.

Sticky Note
2 farc - Ateb cywir.


(b)

Mae amrywiaeth o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac mae'r data’n
cael eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy’n dilyn.

—

o Yn gallu
Defnydd Dwysedd Cryfder | Anadweithiol

y (kg/m?3) MPa yn fiolegol gx:;‘;;g“ Brau

asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
dur

gwrthstaen 7860 400 Ydy Ydy Nac ydy
alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy

gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy

() Eglurwech pam mai titaniwm sy'n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip
replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm. [3]

Clun Newydd

...... ch,(il:w\mmv.«cm\uchb ", gvﬂkvcbq,cl/\

(i) Rhowch ddau reswm pam na fyddai gwydr yn addas ar gyfer clunia newydd. [2]

1. “O«Qtjmsf‘o.v\é.nllabyédbnﬁgrm @ ......
2. M#Cg{&rbwhog‘an(’c&]



Sticky Note
2 farc - Atebion cywir.

Sticky Note
2 farc - I ennill y 3 marc, dylai’r ymgeisydd nodi bod alwminiwm yn wannach nag esgyrn.


(@

' io i dd
Mae'r diagramau isod yn dangos yr offer syn cael eu defnyddio |

darn o asgwrn.

Mae'r diagram o'r sylindr mesur yn dangos |

asgwrn.

Cyn
ychwanegu'r
darn o
asgwrn

m(uu(g

61”[“((6
|

@”

@

(it

-

Ar ol
ychwanegu'r
darn o
asgwrn

C >

(it

GHHH[

i

60

(lf

6

darn o asgwrn

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i ddarganfod cyfaint yr asgwrn.

(ii)

dwysedd =

mas
cyfaint
12
Dwysedd =

Cyfaint = ... e cm?

Cyfrifwch ddwysedd yr asgwrn drwy ddefnyddio’r hafaliad:

arganfod dwysedd

efel y dwr cyn ac ar 6l ychwanegu'r darn o

[1]

[2]
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(b)

7
Mae amrywiaeph o brofion yn cael eu gwneud ar ddefnyddiau gwahanol ac mae’r data'n
cael eu cofnodi yn y tabl isod. Defnyddiwch y data hyn i ateb y cwestiynau sy’n dilyn.
D d ithiol Yn gallu
Defnydd \;:l!f;"e3 d Cryfder Anadweit |Io gwrthsefyll Brau
(kg/m3) MPa yn fiolego sxryEhid
asgwrn 1900 170 Ydy Ydy Nac ydy
dur
gwrthstaen 7860 400 Ydy Ydy Nac ydy
alwminiwm 2710 110 Ydy Nac ydy Nac ydy
titaniwm 4500 450 Ydy Ydy Nac ydy
gwydr 2190 50 Ydy Ydy Ydy
(i) Eglurwch pam mai titaniwm sy'n cael ei ddefnyddio i wneud cluniau newydd (hip
replacements) yn hytrach na dur gwrthstaen neu alwminiwm. [3]

Mal.ﬂamddomywo(muolﬂsw\m ,,,,,, 0. A crypach

walr.. odaun. aradk....Maga... 3a,btuqa3ri—us.q,gtt
_Qﬂ‘[ﬂouqd .......... e madk.. 77— AL ALLQUA. ... AN .......
34&(&( ................................................................................................................................................................

1Mcu,3aMola.o ........ afgfou_r ......... (o2l . UL ...
2 Mae... G | = T

|
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1 marc - Ateb cywir.

2 farc - Ateb cywir.




2 farc - Atebion cywir.

Sticky Note
I ennill y 3 marc, dylai’r ymgeisydd nodi bod titaniwm yn gryfach na dur gwrthstaen ac alwminiwm, a bod alwminiwm yn wannach nag esgyrn. 


12

Arholwr
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7. Mae’n bosibl darganfod crynodiad hydoddiant drwy ditradiad yn erbyn hydoddiant safonol.

(i) Eglurwch beth sy’n gallu cael ei gasglu o’r gromlin titradiad isod. [ACY 6]

pH

14 ——

12

10

< <

—

|
T
1
1
1
|
T
H ~——
1
I
!
T

0 10 20 30 40 50
Cyfaint yr hydoddiant safonol sy’n cael ei ychwanegu (cm3)

Yn eich ateb dylech gynnwys gwybodaeth am:
* yr hydoddiant safonol

* yr hydoddiant & chrynodiad anhysbys (unknown)
* y pwynt cywerthedd.

® WJEC CBAC Cyf. (4791-52)



(ii)

13

Mewn titradiad arall, mae 20cm? (V) 0 HCI yn cael ei niwtralu gan 25cm3 (V
NaOH. Crynodiad y NaOH (C, ) YW 0.50 m6l/dm?.

NaoH) ©

Defnyddiwch yr hafaliad isod i gyfrifo crynodiad yr HCI (C ). [3]
Chct * Vier = Cnaon X Viaon
Crynodiad yr HCl = ............... mol/dm3
DIWEDD Y PAPUR

@ WJEC CBAC Cyf. (4791-52)
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12
Arhoty

yn un
diant safonol.

[ACY 6]

7. Mae’n bosibl darganfod crynodiad hydoddiant drwy ditradiad yn erbyn hydod

() Eglurwch beth sy'n gallu cael ei gasglu o'r gromiin titradiad isod.

B anSS SeassSaes saastaasRs Iuanaunasl SREER0D
pH SESE GRS RENE ESRAE RRSSANEECS Los e i ERens EREREERE
14 4 e H T
o t:‘:i"'f"t"‘:"":'f'?‘\'::':'.7' A
12 Ji 1 IEEEE BN EEEN ‘_;__ l 1.1 ,4 4t ‘;"I b
BNENE ENUSE SSeusEasNSRNE AEREE ERRSREROOREETCT ey
10+ e e
S 11 N 08 8 O I
8 i) Ly INEN EBEEN NI ! 111
t EEE RN
-+ i I - 4t 7T }“\ [ 8
"""" R PWRL e
SEEEEEEENE N 17 1l eywerthedd o
6 ‘ T RSN
{ 48 1 I b ——1—1 1
i i | | L Y ) P 1 o 1
| S + i — SN SN S + I
4—- t R M G . o
=1 [ e SmA L e T e 111 . t 170
5 I S BN N N 1 T
1 | |
1 ] ] B EE N Ll | | 1
R 1| 1 N . 1 L] s l
" ] SRR BN 1

0 10 20 30 40 50
Cyfaint yr hydoddiant safonol sy’'n cael ei ychwanegu (cm3)

Yn eich ateb dylech gynnwys gwybodaeth am:
* yr hydoddiant safonol

 yr hydoddiant & chrynodiad anhysbys (unknown)
¢ y pwynt cywerthedd.

Orgrom\'-mL&roAmd ................. al\f)&gsh ...............

hod. i TR I arthedd.
P"*’“ Cv .............. .
....... LTL?«SO‘rdeQd&A&rLkgcgom\

....... r\_..\u&m\, i O LA MQ \ noA.LQcy\
g N Ry >
........... kjdoA&Lm&%aAonﬁdde:g ; Cmdd

LS

............. ar\?a_,\mt\a,w.kro\\m]% AUV TY RN <X SO
......... L\:,o\oédaom}a.c\\rjm&ao’«\fijmhxﬁskvs




- 3
(i)  Mewn titradiad arall, mae 20cm?® (V,,.) 0 HCI yn cael ei niwtralu gan 25cm (Vnaow) ©
NaOH. Crynodiad y NaOH (C,,,,,) YW 0.50 mél/dm?.

Defnyddiwch yr hafaliad isod i gyfrifo crynodiad yr HCI (Chep- [3]
Chci * Vier = Chaok X VNaon
10 o - -L(
Yeg s
O.S XS
o )

Crynodiad yr HCI = .Q .62 m6l/dm?3

DIWEDD Y PAPUR

Arholwr
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Sticky Note
Mae’r ymgeisydd wedi trafod y pwynt niwtraliad. 




Sticky Note
2 farc I ennill y 6 marc, rhaid hefyd drafod yr hydoddiant safonol (asid cryf), yr hydoddiant a chrynodiad anhysbys (alcali cryf), a’r data o’r gromlin titradiad.

Sticky Note
3 marc - Ateb cywir.


7. Mae'n bosibl darganfod crynodiad hydoddiant drwy ditradiad yn erbyn hydoddiant safonol.

12

(i) Eglurwch beth sy'n gallu cael ei gasglu o'r gromlin titradiad isod. [ACY 6]

T T e easas s anNa R
NS EENENE REE L1 1 {1 I I O I
pH - Lt R 1‘% l T _k‘fTﬂ- L
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6 -t A e D T eywerthedd
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et bl 41 + ! 441 = B
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e e e
0 0 0

0 10 20 25 30 40 50
Cyfaint yr hydoddiant safonol sy'n cael ei ychwanegu (cm®)

Yn eich ateb dylech gynnwys gwybodaeth am:

 yr hydoddiant safonol
 yr hydoddiant a chrynodiad anhysbys (unknown)
e y pwynt cywerthedd.
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(i) Mewn titradiad arall, mae 20cm? (V,,.,) 0 HCI yn cael ei niwtralu gan 25¢cm? (Vo) ©
NaOH. Crynodiad y NaOH (C,,,,) yw 0.50 mél/dm?®.

Defnyddiwch yr hafaliad isod i gyfrifo crynodiad yr HCI (Cyep)- [3]

Chct * Vier = Chaon X Viaon

C -

Het C’N"‘cﬁ X \/N cx(.\-_ﬂ‘

Crynodiad yr HCl = Q25 mol/dm3

DIWEDD Y PAPUR
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Sticky Note
5 marc - Ateb da. Bron pob pwynt ar y cynllun marcio. Rhai camgymeriad atalnodi / gramadeg. 




Sticky Note
3 marc - Ateb cywir.
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ACY 6
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Yn eich ateb dylech gynnwys gwybodaeth am:

hydoddiant safonol
. yy: hydoddiant 4 chrynodiad anhysbys (unknown)
cywerthedd

* y pwynt |
Ar ddeenrau F arbiaw! med s pH yn 14 ond
win | pnob apaunt yr kyloddiant yn cael
¢/ ehwanigu med r pH wr mynel (ur Wrtn
ﬂw A5em’ 0 nydecalrant Wil el ¢

g macL pILin sty yn
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(i) Mewn titradiad arall, mae 20cm® (V,,.) 0 HCI yn cael ei niwtralu gan 25¢cm? (V

NaOH) ©
NaOH. Crynodiad y NaOH (C, ;) YW 0.50 mél/dm3.

Defnyddiwch yr hafaliad isod i gyfrifo crynodiad yr HCI (C

He- (3]
Chct * Vier = Caok * VieoH

x20
20

o

0S90x 29
12.9

25
20

v

(R

Crynodiad yr HCI = 0..6.2 mélidm?

DIWEDD Y PAPUR
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ACY 6
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Yn eich ateb dylech gynnwys gwybodaeth am:

e yr hydoddiant safonol

. ; hydodd:machrynodtad anhysbys (unknown)
* y pwynt cywerthedd

Ar adeenrau r arbraw! mad r pH yn 14 ond
win | phok (it yr rioddiant yn cal/
¢/ chwantu madr pH i mynel lwr Wrth
Mo 25em’ 0 hydedarant Wil g -/
l/(/zzoa/z(ga Mal .y// In_qostvng yn

| g/c/ﬂm,@ﬁm Yl r puynt Gpernead.



Sticky Note
1 marc - I ennill y 6 marc, rhaid hefyd drafod yr hydoddiant safonol (asid cryf), yr hydoddiant a chrynodiad anhysbys (alcali cryf), niwtraliad, a’r data o’r gromlin titradiad. 




Sticky Note
3 marc - Ateb cywir.
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Answer

Marking Point

Marks

3. | (a)

(b)

(€)

(ii)

(i)

(ii)

Any two from: temperature, blood pressure, height, body mass / weight /
BMI, lung capacity, waist line measurement, body fat, breathing rate

Rest line at 80 beats [1]
Line showing increase to 140 beats [1]

Line returns to 80 beats with longer recovery time than fit person [1]

Fit person: has a slower resting pulse rate [1] pulse rate will increase less
[1] and take shorter to return to the resting rate after exercise [1] than for a
unfit person

If unfit person is compared then this must be clearly stated by candidate to
award marks

Aerobic exercise or a named aerobic exercise (Accept: cardiovascular
exercise)

Strengthens heart muscles / heart muscles become more efficient /
healthy

© WJEC CBAC Ltd.







Marks

Answer Marking Point
@ (@ |[12cms3 1
(i) | Subs in both numbers [1] ans = 2 g/cm3 [1] 2
(b) | () | Aluminium weaker than bone [1] but titanium is strongest [1] and lighter 3
than stainless steel [1]
Points must be coherently and correctly linked for 3 marks
(i) | Not strong enough [1] brittle / may break in the body [1] 2

© WJEC CBAC Ltd.







Marking Point

Marks

(ii)

Indicative content:

e The solution of unknown concentration was a strong alkali/base.

e The standard solution was a strong acid. This can be deduced from
the graph by noting the change in pH as the standard solution is added
to the unknown solution.

e The graph begins at a pH of 14 which means the solution was a strong
alkali. The pH reduces as the standard solution is added so it must be
acid.

e Since the mixed solution ends up at a pH of near zero, then the
solution must have been a strong acid.

e The equivalence point was reached after adding 25 cm? of acid. This
is the volume of acid needed to neutralise the unknown solution.

Mark Bands

5-6 marks

The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking
relevant points, such as those in the indicative content, which shows
sequential reasoning. The answer fully addresses the question with no
irrelevant inclusions or significant omissions. The candidate uses
appropriate scientific terminology and accurate spelling, punctuation and
grammar.

3-4 marks

The candidate constructs an account correctly linking some relevant
points, such as those in the indicative content, showing some reasoning.
The answer addresses the question with some omissions. The candidate
uses mainly appropriate scientific terminology and some accurate spelling,
punctuation and grammar.

1-2 marks

The candidate makes some relevant point, such as those in the indicative
content, showing limited reasoning. The answer addresses the question
with significant omissions. The candidate uses limited scientific
terminology and inaccuracies in spelling, punctuation and grammar.

0 marks

The candidate does not make any attempt or give a relevant answer
worthy of credit.

Chcl = Cnaon X Vnaon  [1]
Vhel

= 050 x25 [1]
20

=0.625 [1]

6QWC

GCSE ADDITIONAL APPLIED SCIENCE MS Summer 2014
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